

**ТРАНСФОРМАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА
В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ****КУВОНДИКОВ Б.Б.**

В статье рассматривается современное состояние борьбы с терроризмом, выделяются поколения терроризма. Приводятся примеры действий боевиков ИГИЛ в различных странах. Обозначены меры противодействия проявлениям терроризма на внутригосударственном уровне.

Ключевые слова: международный терроризм, современные угрозы и вызовы.

The article examines the current state of the fight against terrorism, identifies generations of terrorism. Examples of the actions of ISIS militants in various countries are given. Measures to counter the manifestations of terrorism at the domestic level are outlined.

Keywords: international terrorism, modern threats and challenges.

Терроризм издавна был одной из основных угроз человеческой цивилизации, способы его реализации на протяжении всей истории постоянно менялись; появляются новые способы предотвращения и решения проблем, связанных с терроризмом. Стоит отметить, что международные террористические организации активно используют научно-технический прогресс в своих интересах. Таким образом, он, в частности, пытается захватить оружие массового уничтожения или его компоненты с намерением использовать их для достижения своих преступных целей.

Терроризм меняется под влиянием глобализации, компьютерных технологий и растущих миграционных потоков. Что такое терроризм и в чем суть этого явления? Даже после многих лет исследований на этот вопрос нет общепринятого ответа. Однако многие согласны с тем, что терроризм-это инструмент, направленный на создание страха для достижения определенных целей посредством угроз и атак.

Различные теракты и борьба с терроризмом долгое время были предметом общественного обсуждения и оказали значительное влияние на внутреннюю политику отдельных государств. Непременным условием профилактики терроризма является изучение причин его проявления. Эти причины могут быть чрезвычайно разнообразными: бедность, религиозный фанатизм, геополитические конфликты и влияние средств

массовой информации также могут быть основанием для радикализации личности. Стоит отметить, что политический фактор для правильного подхода к борьбе с международным терроризмом сегодня весьма проблематичен. Не секрет, что политика смотрит на местные и глобальные события через свою систему интересов. Например, одних называют террористами, а других борцами за свободу.

Сегодня страны проводят широкомасштабную политику, направленную на борьбу с терроризмом. Республика Узбекистан твердо убеждена в необходимости совместной борьбы с глобальной террористической угрозой на основе подлинно коллективного подхода, центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций и соблюдения норм международного права и отказа от двойных стандартов.

Республика Узбекистан исходит из принципиально эффективной стратегии, направленной на достижение решающих целей и окончательное устранение угрозы, исходящей от крупных террористических группировок. Мы считаем, что шаг в этом направлении может быть сделан благодаря текущим усилиям по обеспечению надлежащего и эффективная координация действий государств, борющихся с терроризмом; в пределах своих возможностей и на территории с согласия государств, с которыми ведется эта борьба [1].

Несмотря на успехи в борьбе с терроризмом, террористические группы продолжают представлять постоянную и широко распространенную угрозу во всем мире. В то время как ИГИЛ, например, потеряло все территории, которые оно приобрело в Ираке и Сирии, организация и ее подразделения продолжали свою всемирную кампанию террора, совершая разрушительные атаки по всему миру.

Только в 2020 году в результате террористических атак, совершенных членами ИГИЛ, за пределами Ирака и Сирии погибло больше людей, чем за любой другой год. В Южной и Юго-Восточной Азии ИГИЛ радикализировало людей до насилия, вдохновляя их совершать террористические атаки. Группы, связанные с ИГИЛ, оценивают масштабы своих атак в Африке

в Западной Африке, Сахеле, бассейне озера Чад и Северном Мозамбике. Только в Западной Африке число погибших в результате атак, связанных с ИГИЛ, почти удвоилось. Около 1500 человек погибли в Мозамбике в результате ИГИЛ-мозамбикские атаки.

Глобальная пандемия COVID-19 усложнила ландшафт терроризма, создав проблемы и возможности для террористических группировок. В то время как пандемия остановила поездки, финансирование и операции террористов, террористические группы

адаптировали свои подходы и подходы, продолжая радикализировать других из интернета в насилие и вдохновлять атаки по всему миру. ИГИЛ использовало кризис для усиления жестоких экстремистских нарративов и заявило своим последователям, что вирус-это "гнев Бога на Западе". Аль-Шабааб, филиал AQ, продемонстрировал способность собирать важные ресурсы и управлять ими. Аль-Шабааб также участвовал в кампаниях о дезинформации, чтобы разжечь протесты, связанные с COVID-19, и подорвать доверие к правительству Сомали.

Террористы использовали пандемию, чтобы спровоцировать к насилию, призывая последователей активно распространять вирус среди членов религиозных или расовых меньшинств [2]. Эксперты считают, что феномен терроризма коренным образом изменился со временем. Соответственно, несколько его потомков отличаются друг от друга. В то время как предыдущие формы терроризма по существу являются результатом конфликтов внутри государств, новые формы имеют явно международный характер.

Начальная стадия терроризма характеризуется тем, что он преследует конкретную, определенную политическую цель, в достижении которой важную роль играют "третьи стороны". Это, например, идеологическая роль рабочего класса, угнетенного населения или малообеспеченных этнических групп и т. д. Цель террористов в этом случае-придать действиям некоторую политическую легитимность, а конечным результатом должно стать восстание против существующего режима.

Терроризм-это часть всеобъемлющей стратегии, первый шаг в сложном процессе. Это также включает в себя так называемые партизанские войны и, как следствие, всеобщее восстание против существующего режима. Террористические атаки должны быть организованы очень четко (против полиции, военных и т. д.), чтобы заручиться поддержкой населения. Цель состоит в том, чтобы каким-то образом "приоткрыть завесу"против жестокости правительства

и спровоцировать беспрецедентный ответ правительства, который добавляет все больше и больше людей. Партизанам до начала всеобщего восстания с целью свержения правительства. Эти действия требуют точного планирования, которое может быть правильно выполнено только в рамках иерархической системы террористической организации [3].

Следующий этап развития терроризма связан с бескомпромиссным подходом к преступному поведению. Его важной особенностью является то, что в большинстве случаев террористы не имеют четко определенной политической цели. Терроризм стал

уже не первой стадией многоступенчатого процесса, а отдельной стратегией. Этот вид способствует распространению чувства уязвимости в обществе развитых стран.

и направлен на причинение максимально возможного экономического ущерба.

Развитие терроризма в этом направлении во многом обусловлено слабостью современных обществ. Также целью современного терроризма может быть исключение отдельных государств из капиталистической мировой хозяйственной системы, которые в основном принадлежат к периферии, что делает их положение экономически неблагоприятным (например, за счет уничтожения туризма).

Целью религиозного терроризма является объединение заинтересованных стран в единый независимый социально-политический блок. По отношению к капиталистической мировой экономике. Вышеуказанные особенности также влияют на структуру террористических организаций. Потому что цель состоит в том, чтобы сделать как можно больше рекламы, и террористические атаки с большим количеством жертв происходят, если они вызывают как можно больше террора среди обществ целевых государств. Для этого не требуется строгой иерархии внутри организации, но необходимо создать горизонтальную террористическую сеть во многих странах мира. Единственная связь между террористическими группировками-религиозный экстремизм и ненависть к западному миру. Все это значительно усложняет борьбу с ним, так как "развалить" сетевую организацию очень сложно, с другой стороны, неконструктивные цели не позволяют устранить причину терроризма.

Есть также три поколения терроризма.

Первое поколение характеризуется региональной ограниченностью в своих причинах, целях, последствиях и сфере деятельности., и был в основном сосредоточен на территориальных претензиях или стремление к автономии.

В терроризме второго поколения уже использовались глобальные инструменты (угоны самолетов особенно распространены), и были предприняты усилия для охвата общественности по всему миру. Но у этой формы терроризма были и региональные причины.

Однако нынешнее третье поколение терроризма превратилось в глобальный, "мировой терроризм", стремящийся изменить мир. Региональные очаги конфликта

и хотя у него есть политические цели, например, на Ближнем Востоке, это не его основные характеристики. Его основные характеристики можно резюмировать следующим образом: во-первых, военный характер террористических атак, во-вторых,

глобальные масштабы терроризма, в-третьих, религиозная фундаменталистская мотивация преступников и тех, кто за ними стоит, и, наконец, значительные финансовые ресурсы, которыми они обладают [3].

В заключение стоит остановиться на возможных профилактических мерах.

Таким образом, для борьбы с проявлениями терроризма на внутреннем уровне могут быть установлены следующие меры:

контроль за применением нормативных актов в сфере борьбы с терроризмом;

анализ зарубежной нормативной базы и использование положительного опыта этой базы;

совершенствование действующего законодательства с учетом меняющихся видов и форм угроз национальной безопасности;

активное вовлечение общественности в работу по предупреждению терроризма и его различных проявлений;

проведение работы по формированию в обществе атмосферы неприемлемости терроризма;

осуществление межгосударственного сотрудничества по обмену имеющейся информацией о предстоящих террористических актах и деятельности террористических организаций, оказание различной правовой помощи и т.д.

Признание закона в контексте борьбы с терроризмом,

потому что он всегда защищает людей, общество и государство от террористических актов. Поэтому в борьбе с терроризмом основное внимание следует уделять профилактическим мерам по борьбе с терроризмом: проведению различных профилактических мероприятий, обмену информацией с другими государствами и т.д.

Использованная литература:

1. Xalqaro terrorizm va ekstremizm, boshqa yangi chaqiriq va tahdidlarga qarshi kurash.

URL:

https://norway.mid.ru/en/fight_against_international_terrorism_and_extremism_other_new_challenges_and_threats/ (kirish sanasi: 02/03/2022).

2. Terrorizm bo'yicha 2020 yilgi mamlakat hisobotlari. URL manzili:

<https://www.state.gov/reports/country-reports-onterrorism-2020/> (kirish 02/03/2022).

3. Nyuvari Emese. Xalqaro terrorizm va xalqaro terrorizmga qarshi kurash. URL: http://www.debrecebijogimuhely.hu/archivum/4_2008/a_nemzetkozi_terrorizmus_es_a_nemzetk_oz_i_terrorizmus_elleni_kuzdelem/ (kirish sanasi: 02/01/2022).